
  منشورهاي بازتابان

در اين مـورد،    . كنيم  اكنون منشورهاي بازتابان را كه در آنها پاشندگي مطلوب نيست، بررسي مي           

اي مطرح خواهد شد كه يا به منظور خاص تغيير امتداد انتشار، يا سمتگيري تصوير، يا     باريكة نور به شيوه   

  .هر دو هدف، دست كم يك بازتابش دروني رخ دهد

پـذير    كنيم كه داشتن چنين بازتابشي دروني بدون همراهي پاشـندگي، امكـان             ينخست اثبات م  

   است؟λ مستقل از δبه عبارت ديگر، آيا . است

اتفاقـاً ايـن    . الاضـلاع اسـت     شود كه مقطع عرضي منشور شكل زير يك مثلث متساوي           فرض مي 

 .بريم ار ميپيكربندي متداولي كه به ك
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 ـ  . تابـد    باز مي  FGپرتو بازتابيده در اولين سطح مشترك، بعداً از وجه           ع هنگـامي رخ    وايـن موض

  آيد، بزرگتر باشد ، كه از رابطة زير به دست ميCθاوية فرودي داخلي از زاوية حد، دهد كه ز مي

C t i
sin nθ =  

 درجه 42 تقريباً بزرگتر از iθكند كه    هوا ، اين رابطه ايجاب مي     _ براي يك سطح مشترك شيشه      

كنيم كه قاعده     آيند، باز هم فرض مي      لاتي كه در زواياي كوچكتر پيش مي      به خاطر اجتناب از مشك    . باشد

. اندود شده باشد در واقع ضروري است وجوه منشورهاي واقعي نقره اندود شوند   منشور فرضي ما نيز نقره    

  :زاوية انحراف بين پرتوهاي ورودي و خروجي برابر است با 

)1(            180 BED_δ =
o

   

   داريمABEDاز چهار ضلعي 

360ADE BED ABEα + + + =
o

   

  دهنده افزون بر اين در دو سطح شكست
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  )1( در معادلة  BFDبا قرار دادن 

)2(            αθθδ ++= 21 ti  

مــساوي ورودي و خروجــي اســت، يعنــي  داراي زوايــاي C از آنجــا كــه ايــن پرتــو در نقطــة 

BCF DCG=   .   الاضـلاع اسـت،       بنابراين، چون منشور متساويBFC DGC=     و مثلثهـاي 

FBC   و DGC شـود كـه    سرانجام نتيجه مي. اند  متشابهFBC CDG=    21، و از ايـن رو it θθ از .=



21گيري هم ارز است با        يم كه اين نتيجه   دان  قانون شكست مي   ti θθ  كه بنابراين مقدار انحـراف چنـين        =

  شود كه  مي

αθδ += 12 i  

گونه برتري رنگي روي خواهد داد  بازتابش بدون هيچ.  مستقل استn و هم از    λكه مسلماً هم از     

ب باز كنيم، يعني اگر تـصويرش  .1اگر منشور را مانند شكل . گويند مي) روماتيكآك(افام اين منشور را   و  

سطوح يـا يـك        بينيم كه اين منشور به يك معني با يك متوازي            رسم كنيم، مي   FGدر سطح بازتابان     الـ

گذارد، موازي با تصوير پرتو فرودي بدون آن كه منشور روي آن تأثيري ب. ارز است صفحه ضخيم تخت هم 

  .شود خودش خارج مي


